



卡本加下班后抓紧时间录入书目。



专心阅读的学生。

# 卡本加的精神家园

文/图 本报记者 郭广智

隆务河老桥东头的一座三层藏式小楼房,楼旁有几棵柳树绿染树梢,两棵黄果树已是花满枝头。奶白色的楼房十分显眼,楼房地势很高,需先上两层楼高的台阶才到楼门口。卡本加的“加毛书苑”就在此。

卡本加,居住在隆务河畔的加毛村,生于1968年的他在隆务河的涛声中度过了童年、青年到中年。作为教师的父亲深深的影响着他,1986年也走上了从教的生涯,在同仁县民族中学教物理,并荣获过省级、州级优秀教师称号,获得国家、省级优秀论文奖等。

“2000年,开始收藏学书籍,尤其热衷于藏学经典老书籍,汉文书籍也收集,慢慢书越来越多,一间房里都放不下了,就有了办书院的想法。”卡本加说,看到同仁县图书馆拆除后,他办书院的想法愈发强烈。

2004年初,在自家小院里盖了三间平房,专门摆放书籍已有村民前来阅读。2007年经同仁县政府批准同意办起了书屋,提供300余册农牧民致富图书资料,成立“农家书屋”,并挂牌。

卡本加每年寒暑假都会到外地自筹资金购买书籍,只要是涉及藏学、科普类的都买。“每年购书的花销至少要2万元,别人去外地是去旅游,而我的时间都花在了图书馆里。”卡本加说。

购买书籍和前来阅读的人已满足不了三间小平房了,2011年初,卡本加发动全家人出资40万元。在院里盖起一座412平米的三层小楼。设有图书阅览室、电子阅览室、古籍阅览室、放映室、教室等。正式向社会开放,为公益性质。图书馆初具规模,起名“加毛书苑”。

漂亮的楼房与一家人住的旧的房子形成很大的反差。“村里的人问我,别人家盖新房都是自己住,你为什么非要办个图书馆。”卡本加说,“我就是想鼓励

大家能多看看书,都说知识改变命运。”谈及家人,卡本加很感动地说,“家人一直很支持我”。

妻子芦红梅是汉族,在省广播电视台918台工作,闲暇休息时间都要帮助丈夫整理书籍、录入书目。

退休的老父亲今年已72岁,身体硬朗,更是功不可没,当清晨第一缕阳光洒在同仁县隆务河水平面,老父亲每天早早起来,拖地擦桌椅板凳,打开院门等待“客人们”的光顾。

为了让更多的人来读书,卡本加可是费了一番心思。

他先让自己的学生来这里看书,久而久之,学生的父母成了宣传员。为此,他还前往县教育局、文化局以及周边的寺院和村庄“招募”读者,“那段时间,只要见到我的人,我都会邀请他们去书院看书。”卡本加说。

“如今到我这里看书的人多数为退休老人、牧民、学生和僧侣,学生假期和农闲时人多。”卡本加说。

在二楼的农家书屋里,34岁的村民仁青加高中毕业,是干土木建设、装潢工作。他说,“当我需要查一些建筑、装潢资料,这里都有我要找的书籍,非常方便。”

杨木才让在自己家里种植蔬菜,他经常来翻阅种植蔬菜技术的书籍。他告诉记者,“在卡本加老师的书屋看书,不要说看书不要钱,连茶水都给我们管上了。”

在三楼的综合阅览室里阅读环境舒适,约60余平米,室内四周摆书柜,书籍分类别摆放,书桌置于中间,两侧摆放着凳子,还有两对沙发中间放着一个茶几,汉语和藏语书籍各占半壁。白底绿叶的沙质窗帘,光线充足明亮,让人感到清新,这是卡本加自己精心设计的。

几位卡本加老师的学生正在安静的

阅读,他们喜欢看《摄影》、《世界地理》杂志、《优秀作文选刊》还有小说等。

学生当增卓玛说,“她和同学们都非常喜欢看书,但高二到高三功课非常紧张的时候,看书的时间要少一些,但有时还是想看,每到星期五晚上,学校老师拿来让我们阅读的杂志、报纸都是抢着看。”

一位男生说,“在这里老师对来看书的人要求很严,手机要静音、不许大声喧哗、不许吸烟、不许随意损坏书籍。”

对想看书又不识字的村民,卡本加专门挑出画报进行讲解。针对这种情况,他利用农闲时节,举办两期扫盲班。

2013年,国务院侨务办公室在青海设立了两个“侨法宣传角”,其中一个就设立在了卡本加的书院。“侨办每年都会给书院捐助1万元用于购书。”卡本加说,这笔资金对他的书院帮助很大。

如今,加毛书院的藏书已超一万册,主要有宗教、藏医、哲学、文学、社会科学等,杂志300多种,民歌、相声、小品等CD500余件,总价值约14万元。

建立书苑累计投资70余万元,贷款

18万元。书苑是免费公益的,贷款在卡本加老师的工资里年复一年的扣着。他笑着告诉记者“再几年就还完了,每年一万多元的书还要买。再存点钱,配备上光伏取暖设施,解决冬季取暖问题,冬天来看书的人会多起来。”

## 读书语录:

☆阅读最大的理由是想摆脱平庸,早一天就多一份人生的精彩;迟一天就多一天平庸的困扰。

——余秋雨

☆阅读是时代的主题,无论社会怎样发展,岁月如何递进,都离不开阅读。在重视学习的当今,阅读应当成为人们的自觉行动。

☆书读多了久了,才会自信,有底气,才能获取更多的物质回报,才会有更充实的情感依靠。最重要的,才能找到自己的信仰和精神支柱。不妨做个约定,就从现在起,就从一本好书起,每天阅读,每天跟心灵对话!4月23日,世界读书日,期待一个更好的你出现……



村民查阅资料。

书香润泽生命 读书成就梦想

# 今天你读书了吗?

中央宣传部  
中央文明办  
新闻出版总署  
提醒您

4月23日

## 世界读书日

黄南报社 宣